



## 仁爱之心



挪威风光

摩尔根是北欧的一个小镇。这里社会和谐，民风淳朴。该镇有个惯例，每年的圣诞节，镇里都要组织居民评选出一名学问最渊博的人，一名最勤奋工作或劳作的人，一名最富有同情心的人，一名年纪最大又无病痛的人和一对最恩爱的夫妻。

又是一个圣诞节来临，夜晚，在举行完欢快的舞会后，大伙聚集在镇中心的草坪上，开始评选本年度的“五星”得主。

在评出博学之星、勤劳之星、爱情之星、健康之星后，最后是评选仁爱之星。还不等有人提出候选人，六十多岁的蛋糕店老板格里加尔就站起来，环顾四周，激动地说：“女士们、先生们，我提议，西恩小朋友今年当选我们镇上的仁爱之星。”此言一出，众人大哗，有人瞪着迷惑的眼睛望着他，有人摇头冷笑，有人耸了耸肩双手一摊，表示难以理解。要知道，西恩是个只有4岁的小男孩呀，他懂得什么叫仁爱呢？镇长哈迪微笑着说：“格里加尔先生，提名西恩，你不是在开玩笑吧？”“不是开玩笑，亲爱的镇长先生。”格里加尔毫不含糊地重复一遍，“我郑重地提议西恩为仁爱之星！”哈迪诧异地问：“你提西恩的理由是什么呢？”格里加尔毫不迟疑，动情地说：“是西恩小朋友，帮我度过了我一生中最悲伤的时刻，让我鼓起了生活的勇气……”

格里加尔的太太是在上半年患癌症溘然长逝的，无儿无女的格里加尔顿时陷入一片悲戚和孤独之中。那是秋风萧瑟的一天，傍晚，他端坐家中面对太太的遗像黯然神伤，情不自禁又失声痛哭起来。这

时，西恩的妈妈听见邻居屋内传来阵阵哭声，叹了口气，唤过正在自家木屋前的花园里玩耍的儿子，吩咐一番话。西恩点点头，便好奇地奔跳着过去，见格里加尔泪流满面地在唉声叹气，手掌中是一大把安眠药片。于是，他怯怯地靠过去，扬起稚嫩的脸，问：“爷爷，您，您……怎么哭啦？”格里加尔猛然看见天真可爱的小西恩，孤苦伶仃的感觉顿时袭上心头，反而哭得更厉害了。见此情景，西恩被感染了，不再问话，而是乖巧地爬到格里加尔的大腿上，也伤心地哭泣起来……哭了一会儿，又像模像样地说：“爷爷别难过，今后您有困难，找我好吗！”瞅着眼前这位稚气未消和自己毫无瓜葛的小孩竟陪同一哭，说出如此令人宽慰的话来，格里加尔心中十分感动，一把抱住西恩的头，哽咽着说：“好孩子！真是个好孩子！”于是，哭声慢慢停止了。西恩也很快擦干眼泪，蹦跳下来，缠着格里加尔同他一块玩游戏。一会儿，格里加尔心情就开朗了，终于打消了自杀的念头。

以后，西恩只要一听见邻居格里加尔老人在哭泣，就听从妈妈的吩咐，跑过去陪他哭，然后撒欢地缠老人一起玩耍……慢慢地，格里加尔从丧偶的阴影中走了出来，仍然辛勤地经营着蛋糕店，同原先一样生活着。

格里加尔讲述完，大伙没有非议，一致赞成西恩小男孩为本年度小镇上的“仁爱之星”。

评选结束后，哈迪不解地问西恩：“亲爱的西恩小朋友，你可是我们镇上评

上五星年纪最小的人。我弄不明白，你为什么会如此令格里加尔先生感动呢？当时，你还说了些什么还做了些什么？”

西恩撅着小嘴回答：“没有呀！我先是坐在老人的怀里陪着他哭，然后说有困难来找我！”

陪他哭？有困难来找我？哈迪听后哈哈大笑，激动地抱起西恩亲吻着他的小脸蛋，说：“真是个懂事的孩子！”同时，又似乎感悟到了什么，心中暗想：幸福当然希望有人一起分享，人在痛苦的时候，或许也需要有人去分担哩！

十年后六月的一天，格里加尔因脑溢血突然去世了。哈迪和几个人在清理遗物时，发现了格里加尔留下的一份遗书，遗嘱里委托哈迪将他在银行的存款600万克朗全部馈赠给西恩，说是西恩十年前的仁爱之举让他放弃了轻生的念头，快快乐乐多活了十年……

当哈迪将这笔巨额的存单送交年已14岁的英俊小伙西恩时，想不到西恩不肯接收。面对巨款竟然不动心，这是怎么回事？哈迪很是纳闷，问：“西恩，格里加尔的遗书写得明白无误，他无任何亲人，他指定你为他的财产合法继承人。你为什么不收下这笔钱？”

“我，我……”西恩欲言又止，低着头，满面通红。

哈迪优雅地耸了耸肩，双手一摊，无奈地说：“既然你不肯收下，作为格里加尔的委托人，我必须遵照遗嘱办事，只好把这笔钱交给你妈妈。”

“不！不！你不能交给我妈妈！”西恩抬起头来，急得双手乱摇。

“那……又是为什么呢？”这时，哈迪简直是如堕五里雾中。

见实在隐瞒不下去，西恩终于尴尬地说出了无颜收受格里加尔遗产的原因。

西恩的妈妈是个贪财的女人。她早就知道格里加尔经营多年蛋糕店赚了很多钱。格里加尔太太去世后，格里加尔也年事已高。他孑然一身，无人继承遗产，这些钱会如何处理呢？她动了心思，就想分一杯羹。在得知格里加尔丧偶后整日悲痛欲绝时，就安排活泼可爱的西恩去进行感情“贿赂”，以赢得格里加尔的欢心，日后能得到一笔钱。像陪格里加尔老人哭，说有困难来找我的话，都是她教西恩的。你想，一个4岁的孩子哪会这么说这么做呢？西恩懂事事后，从妈妈的言语中，总算觉察了她的卑鄙目的。西恩为此感到羞耻，心中早就打定主意，他不会要格里加尔1克朗钱。

哈迪听完，不由为西恩妈妈的龌龊心理感到气愤，又为西恩的高尚品质感到欣慰。怔了半晌，哈迪眯起眼睛征询道：“既然你不愿接受格里加尔的遗产，我不勉强。作为遗产的合法继承人，你说这笔钱该如何处理呢？”

西恩似乎深思熟虑，快人快语道：“我建议用这笔钱在镇里设立一个格里加尔仁爱基金，用于扶助那些有困难的人！”

“这个主意好！”哈迪拍着西恩的肩膀，赞叹道，“你真是摩尔根小镇名副其实的仁爱之星！”

## 希瓦勒的城堡

一位名叫希瓦勒的乡村邮递员，每天徒步奔走在各个村庄之间。

有一天，他在崎岖的山路上被一块石头绊倒了。他发现，绊倒他的石头样子十分奇特。

他拾起那块石头，左看右看，有些爱不释手了。于是，他把那块石头放进自己的邮包里。

村子里的人们看到他的邮包里除了信件之外，还有一块沉重的石头，都感到很奇怪，便好意地对他说：“把它扔了吧你还要走那么远，这可是一个不小的负担。”

他取出那块石头，炫耀地说：“你们看，有谁见过这样美丽的石头？”

人们都笑了：“这样的石头山上到处都是，够你捡一辈子。”

回到家里，他突然产生一个念头，如果用这些美丽的石头建造一座城堡，那将是多么美丽啊！

于是，他每天在送信的途中都会找到几块好看的石头，不久，他便收集了一大堆。但离建造城堡的数量还远远不够。于是，他开始推着独轮车送信，只要发现中意的石头，就会装上独轮车。

此后，他再也没有过一天安闲的日子。白天他是一个邮差和一个运输石头的苦力；晚上他又是一个建筑师。他按照自己天马行空的思想来构造自己的城堡。所有的人都感到不可思议，认为他的大脑出了问题。

二十多年以后，在他偏僻的住处，出现了许多错落有致的城堡，有清真寺式的、有印度神教式的、有基督教式的……

当地人都知道有这样一个性格偏执、沉默不语的邮差，在干一些如同小孩子建筑沙堡的游戏。

1905年，法国一家报社的记者偶然发现了这群城堡，这里的风景和城堡的建造格局令他慨叹不已。为此写了一篇介绍希瓦勒的文章。文章刊出后，希瓦勒迅速成为新闻人物。许多人都慕名前来参观，连当时最有声望的大师级人物毕加索也专程参观了他的建筑。

现在这个城堡已成为法国最著名的风景旅游点，它的名字就叫做“邮递员希瓦勒之理想宫”。在城堡的石块上，希瓦勒当年刻下的一些话还清晰可见，有一句就刻在入口处的一块石头上：“我想知道一块有了愿望的石头能走多远。”

据说，这就是那块当年绊倒过希瓦勒的第一块石头。

当一块石头有了愿望，它就不再是石头，也不再静卧在泥土之中。如果让生命中的每一样东西都拥有愿望，我们的人生将会多么绚丽！

首先，我们自己要有愿望，没有愿望就没有奇迹。



印度泰姬陵